

# 爱运动”

运动无处不在 体育提升品质

又一个巨无霸轰然倒地。在中国足球顶级联赛打拼了13年,大连实德在一片惊叹声中决绝而去,没有给外界留下一丝念想。昔日那些令人羡慕的冠军奖杯,成为了他们写给自己的最好留言。

在中国足球玩得风起云涌之时,谁也不会想到,轰然倒塌的竟然是这样一家成绩斐然的俱乐部。可如果仔细梳理一下历史就会发现,在中国足球职业联赛这个大舞台上,一切皆有可能。中国足球职业化开始于1994年,至今已经走过了19年的历史。在这19年中,有20多家俱乐部从中国足坛消失。这其中,不乏大连万达、前卫寰岛、深圳健力宝、上海中远、四川全兴、厦门远华、广州太阳神等红极一时的俱乐部。

## 中国足球 那些消失的 番号



### 那些消失的 “炫印象”

盛极而衰,同样适用于中国足球职业联赛。看看那些消失的俱乐部,有不少俱乐部都曾经是中国足球职业联赛中红极一时的焦点。

大连万达就是最为典型的代表。从1994年职业联赛开始,他们一直都牢牢掌握着国内足坛“老大”的权位。从1994年到1998年,他们四夺联赛冠军,而且还创造了连续55场不败的骄人纪录。

可就是在这种情况下,1998年,当大连万达队在与辽宁队的足协杯半决赛中,遭到“黑哨”刁难时,万达俱乐部老板王健林冲冠一怒喊出了“退出”的绝望之声。这在当年,堪称中国足球历史上的“大事件”。

当时退出的时候,王健林玩的调调很高。在公开场合,他一直宣称,万达退出是为了向假球和黑哨宣战——“有这些存在,中国足球永无出头之日。”

数月之后,王健林在面对一家中央级媒体采访时终于说出了实情:“现在有些俱乐部在拿国家的钱搞足球,而我用的是自己的钱,当然拼不过他们,这是我退出的主要原因。”

同样因为受资金困扰而退出的还有广州太阳神。刚刚涉足职业联赛的时候,靠做营养口服液起家的广州太阳神一下子就赞助了两支球队,一支是踢甲A的广州太阳神,一支是踢甲B的广州太阳神二队。后来,随着保健品行业走低,广州太阳神的资金也不那么充裕了,无奈,作为私企的他们只能选择退出。

此外,像在上海德比中毫不逊色上海申花的上海国际,以及当时的烟企代表云南红塔,酒企代表四川全兴,球迷群体众多的陕西国力都是因为资金链出了问题,或者是因为不想再继续往足球俱乐部这个无底洞投钱,才不得不选择退出。这些球队,当年可都是以不同的方式“炫”过。

### “人”和“政策” 主导退出潮流

现在再看看大连实德的退出,这其中很重要的一个原因是出在“人”的身上。大家都明白,如果不是因为大连实德集团董事长徐明“出事”,实德集团或许还不会抽身得这么早。还有一些俱乐部之所以退出,也是因为“投资人”出了问题。

深圳健力宝队曾经在2004年夺得过首届中超联赛冠军,可惜后来随着投资人张海锁铛入狱,这家俱乐部也随之没落。

还有一家俱乐部消失得更为可惜,他们就是武汉光谷俱乐部。2008年,因为李玮峰在一场比赛中出现恶意犯规后,而被中国足协停赛8场,为了抗议中国足协,武汉光谷在当年的10月2日做出了退出中国足坛的决定。

因为政策因素退出的俱乐部也不少。这其中具有代表性的是

前卫寰岛队。1998年,寰岛老板王福生一举拿下彭伟国、高峰、姜峰等“五虎将”,彭伟国成为标王,身价235万元,前卫寰岛还发明了签字费,前后一算,仅仅为了彭伟国就付出了500万元。可惜,从2000年开始,根据中央的相关政策,原先隶属于公安部的下属企业前卫寰岛集团不得不退出了中国足球队。

八一足球队的退出也是因为政策的原因。从2004年开始甲A开始变身为中超,并实行职业化俱乐部的准入标准,八一队由于其特殊的体制,无法实现职业化的变革,就只能退出,2003年的末代甲A也成了八一队在中国足坛的绝唱!

还有一些俱乐部像广药俱乐部、青岛海利丰以及四川绵阳都是因为参与打假球,而不得不选择退出。除此之外,像陕西国力、哈尔滨兰格、南京有有则都是因为欠薪而被中国足协取消了注册资格。

### “进出随意” 折射“伪职业化”

联赛开展19年,就有20多家俱乐部从中国职业足坛消失,同时又诞生了一些新的俱乐部。在外人看来,“进出随意”几乎成为了中国足球职业联赛的一大笑话。2008年,在武汉光谷宣布退出的时候,一位在中国执教的外籍教练很是不解:“用退出的方式去对抗足协,这是非常荒唐的事情,我相信在一个真正的职业联赛中,是不会发生这种事情的。”

目前我国的体育俱乐部主要是三种类型,一是与政府联办的合作型俱乐部,二是企业自办的俱乐部,三是股份制俱乐部。1994年足球改革掀起了“职业化”的热潮,足球队成了很多城市引以为荣的有形资产,“城市的象征”、“城市的名片”等提法被大家普遍接受,足球运动员也在一夜之间成了某些城市的英雄,在这种躁动狂热的背景下,足球俱乐部的投资者得到了当地政府的高度重视。而“把养足球队当做一种投资,再向当地政府换取更多的经济利益”也成了很多投资者打的如意算盘。

但随着俱乐部的发展和联赛的进行,投资方的不稳定成为很多职业足球俱乐部生存不稳定的主要因素,这也直接导致了有些俱乐部缺乏长期发展的规划。要想让职业俱乐部稳定地存在,就需要中国足协制定严格的“准入和退出机制”。

中国足协也已经意识到了问题的严重性。2012年2月份,中国足协加大了对职业俱乐部的资格审查力度。因为从2012赛季起,新版的《职业俱乐部准入资格和审查办法》开始施行,中超中甲俱乐部在如何建队、如何管理上,都有了新的要求。值得注意的是,按照亚足联两年前下发的亚足联俱乐部许可证制度,从2013年开始,各家俱乐部必须财务公开,这或许能让一些财力不足的俱乐部感到压力。

出品:体育新闻中心

统筹:尹成君

美编:石 岩

组版:五 军